

應用倫理相關新聞彙編

應用倫理學研究中心彙整

壹、環倫相關新聞彙編

篇名：垃圾是放錯地方的資源

摘要：蘇州高新區一家專門從事黃金再生處理的企業，平均每月可以從電鍍廢液和舊線路板、CPU 等電子廢品中提煉出 10 公斤黃金。類似的廢物再生利用的例子還有很多：廢塑膠可以轉化為汽油和柴油，有機垃圾可以製成複合肥料，從廢電池中更是可以回收鎘、鎳、錳、鋅等一些價格昂貴的重金屬。

出處：《北京青年報》

<http://www.envir.online.sh.cn/info/2005/8/818138.htm> 日期：2005/08/18

篇名：民營化大風吹到垃圾清運系統 勞工環保團體都有話說

摘要：值得注意的是，環保署提出「民間能作的，政府就不作」的原則，所

謂「民間能作的」，其實就是「有利可圖的」，對於經營垃圾清運事業可能的獲利來源，環保署指出，代清業者可以針對事業單位生產的一般廢棄物進行估價收費，此外了保障民間業者獲利，環保署也會給予適當補助。

清運垃圾既然不是作功德，民間廠商勢必得追求利潤，一旦垃圾清運委外，綠色公民行動聯盟秘書長陳建志最疑慮，如何可能規範、防止廠商不會將有害有毒廢棄物與一般廢棄物混合處理。此外，一旦委外作業採取「以量計價」，既然垃圾越多賺越多，廠商自然不會作垃圾減量，政府為了要保障獲利，說不定得變相保障垃圾量。如此一來，與目前的垃圾減量工作合併來看，實在大有矛盾。

出處：苦勞網 7.22 報導<http://e-info.org.tw/>

news/taiwan/2005/ta05072501.htm

日期：2005/07/22

篇名：核安演習 原能會消極抵禦環保團體參與

摘要：一年一度的「核子事故緊急應變計畫」以核能安全月形式，從 7 月 18 日至 8 月 12 日，分四週在臺北縣金山核能一廠附近地區舉行。然而，最關心核安的環保團體卻未獲通知，台灣環保聯盟不滿的表示，今年演習的消息幾乎沒多少人知道，他們還是不小心看到中央社新聞才知道，根本沒有監督的機會。

出處：環境資訊中心 <http://e-info.org.tw/news/taiwan/2005/ta05072603.htm>

日期：2005/07/26

篇名：中國大城市多「限摩」台灣怎麼做？

摘要：如果台灣各縣市市區全面禁騎機車，會是什麼景象？彼岸中國的廣州、濟南、上海等許多大城市正推動限制機車進入市區政策，簡稱「限摩」或「禁摩」政策。動作較快的廣州市，2007 年起，市區中就見不到機車蹤影了。

出處：環境資訊中心 <http://e-info.org.tw/news/taiwan/2005/ta05080901.htm>

作者：波特曼日期：2005/08/04

篇名：炎炎夏日 「耍冷」有罪！?

摘要：為期兩天的能源會議，環保團體不

只一次提出類似的呼聲，蠻野心足生態協會理事長文魯彬等環保人士即呼籲政府部門，率先帶頭響應穿著輕便服裝辦公，冷氣不需要開到那麼強，可以節省許多能源。文魯彬舉例說，目前新加坡、夏威夷等政府都已開始實施公務員穿便服的措施，日本也準備開始做，台灣也應該開始。

出處：環境資訊中心 <http://e-info.org.tw/news/taiwan/2005/ta05062203.htm>

日期：2005/06/22

篇名：資源回收基金管理委員會將法人化 產業界不買帳

摘要：環保署規劃將資源回收基金管理委員會改制為行政法人機構，以提升基金管理及應回收廢棄物回收清除處理績效，特於 25 日上午舉行「資源回收管理基金會設置條例」草案公聽會。然而，與會各產業公會代表均持反對意見，全國工業總會代表與部分公會代表揚言，若是環保署一意孤行，不排除共同發表聲明以示抗議。

出處：環境資訊中心 <http://e-info.org.tw/news/taiwan/2005/ta05072602.htm>

日期：2005/07/26

篇名：全球變暖導致南極冰架崩裂

摘要：據最新一期英國《自然》雜誌報導，南極洲「拉森—B」冰架大崩

裂，是自上一個冰川時代以來前所未有的。南極冰層的崩裂極可能暗示著全球變暖以及海平面升高。研究者近日證實，「拉森—B」冰架在 2002 年出現了 35 天的崩裂。研究結果表明，近幾十年來冰架表層正在加速消融。

出處：《中國環境報》 <http://www.envir.online.sh.cn/info/2005/8/816048.htm>
日期：2005/08/16

篇名：荷蘭環境保護面面觀

摘要：荷蘭環境空氣質量良好，大部分時間段相當於我國環境空氣質量一級水平，可謂真正意義上的晴空萬里、藍天白雲。從 20 世紀 80 年代中期，荷蘭政府制定了一系列法律、法規來控制固定生產源的二氧化硫、氮氧化物和危險污染物質的排放，並確定了保證大氣環境質量達標的廢氣污染物排放問題指標。另一方面，合理的能源結構也在很大程度上決定了該國良好的環境空氣。荷蘭的能耗以電能為主，其風力發電技術和實際裝備水平世界領先，全國聯網的風力發電機在寬闊的草地上成片排列，場面壯觀。幾乎所有的火車都是電力車，城市公共交通工具也以電車為主。在荷蘭有很發達而完善的公共交通，荷蘭人也就習慣於出外乘公交車或騎自行車。

出處：《中國環境報》 <http://www.envir.online.sh.cn/info/2005/8/812970.htm>
作者：金浩波日期：2005/08/12

篇名：可淨化空氣的炭雕果子狸現身京城

摘要：命運一波三折的果子狸近日“亮相”北京建外 SOHO，這種果子狸既不是圈養的、也不是野生的，而是栩栩如生的黑鑽金烏炭雕環保藝術品。據介紹，這些果子狸炭雕除了裝點居室空間外，更能吸附室內有害氣體、煙霧和異味，特別是對裝修時產生的甲醛、苯、氨、氬等有毒有害氣體有極強的吸附作用，能有效、持續地淨化室內空氣。

出處：《中國環境報》 <http://www.envir.online.sh.cn/info/2005/8/812961.htm>

篇名：歐洲乾旱加劇全球變暖趨勢

摘要：歐洲研究機構近日發表報告指出，歐洲近幾年持續乾旱導致森林火災頻發、植物枯萎和二氧化碳排放量增加，從而加劇了全球變暖的趨勢。

出處：《中國環境報》 <http://www.envir.online.sh.cn/info/2005/8/89870.htm>
作者：日期：2005/08/09

篇名：廢光碟片及行動電話，將可讓清潔隊回收

摘要：環保署正計畫讓全國的清潔隊都回收廢光碟片及行動電話，未來家中廢棄的光碟片及行動電話必須分類

為「資源垃圾」交給清潔隊資源回收車回收。

出處：資訊中心 <http://e-info.org.tw/news/taiwan/2005/ta05082201.htm>

作者：日期：2005/08/22

貳、生命倫理相關新聞彙編

篇名：大陸新富夫婦 掀起「代孕」熱潮
理由很簡單：怕疼、怕身材走樣、怕工作不保

摘要：大陸一些新富夫婦最近掀起「代孕」熱潮。有別於傳統代孕是因為不孕症，這些夫婦有些只是為了保持身材苗條。一些大學學歷的孕母叫價達十餘萬人民幣。

出處：聯合報 作者：記者賴錦宏／綜合報導 日期：2005-06-21

篇名：協助不孕夫妻或同志愛人 代理孕母 全美漸發燒

摘要：34 歲的史提勒太太（Lura Stiller）是位代理孕母，在未替一對相戀的男同志佛里曼（Cary Friedman）與威里契（Rick Wellisch）產下一名女兒前，她一個同志也不認識。美國國會仍在就同性婚姻進行辯論。

出處：民生報 作者：本報取材自紐約時報特稿 日期：2005-05-29

篇名：人工生殖法草案 政院通過 夫未滿 60 歲 妻未滿 50 歲條件：一方不孕重病 一方健康僅規範捐精捐卵未准代理孕母

摘要：在台灣第一位試管嬰兒出生廿年後，行政院會昨天終於通過「人工生殖法」草案，實施人工生殖的夫妻必須符合夫未滿 60 歲、妻未滿 50 歲；經檢查、評估適合接受人工生殖；夫妻一方經診斷罹患不孕症，或罹患重大遺傳性疾病。

出處：民生報 作者：記者蘇秀慧／報導 日期：2005-05-19

篇名：愛滋防治與毒癮減害 公民會議日起報名

摘要：繼「代理孕母」及「健保財務」後，衛生署決定舉行第三次公民會議，核心議題為「愛滋防治與毒癮減害」，試圖透過公民會議的共識，為日後共用注射針頭感染愛滋病的防治工作探路。

出處：民生報 作者：記者林進修／報導 日期：2005-05-04

篇名：產檢 保護還是扼殺生命？學者主動提案舉辦公民會議 即起招募代表

摘要：隨著醫學科技進步，透過基因篩檢可以早期發現的疾病愈來愈多，甚至胎兒期就可篩檢出異常疾病，然而，這是保護生命，還是扼殺生命？篩檢的範圍、方式，有諸多倫

理爭議。為此，台大社會系將主辦「產前篩檢與檢測」公民共識會議討論，即日起招募公民代表，形成共識後，可供衛生署政策參考。

出處：民生報 作者：記者黃靜宜／報導
日期：2005-03-07

篇名：台灣製造 全球首批，「複製狗」
上網集資 要證據……沒有！

摘要：國內一家名為「鴻鈺生技」籌備處對外宣稱，已和大陸生技團隊合作，成功複製出全球首批複製狗；業者聲稱還以可安排到國科會國家實驗動物繁殖及研究中心實地參觀複製狗為號召，對外募集資金，在學界及業界引起強烈質疑。

出處：聯合報 作者：記者李名揚、汪文豪／台北配上海連線報導
日期：2005-04-03

篇名：代理孕母 產下 5 胞胎 放棄孕母費 作為育兒用

摘要：25 歲的代理孕母泰瑞莎·安德森 26 日在美國亞利桑那州鳳凰城剖腹產下五胞胎，全部都是男孩，體重在 1559~1786 公克之間，除了體重最輕的一個心臟有缺陷，其他 4 個都很健康。

泰瑞莎已生過 4 個孩子，身體狀況超好，肚裡懷了 5 個寶寶，還能自己走進產房，醫師說，從沒看過五胞胎產婦這麼神勇。由於出現血壓

升高和子宮收縮的情形，她在懷孕第 33 周剖腹，比預定計畫早了一周。泰瑞莎是第一個產下五胞胎的代理孕母，醫師表示，懷五胞胎非常的辛苦，能為別人如此犧牲，連醫生也十分感動。

出處：民生報 作者：編譯朱小明／綜合報導
日期：2005-04-28

參、商倫相關新聞整理

篇名：搭肯德基便車 KLG 吮指王受罰

公平會各罰 35 萬元 KLG：將提行政訴訟 開店計畫不受影響

摘要：吮指王卡拉脆雞公司、卡拉商行（KLC）兩家公司的商標與圖型，搭知名商標「肯德基」（KFC）的便車，昨（18）日都被行政院公平交易委員會各處罰 35 萬元。公平會表示，肯德基為全球知名速食炸雞連鎖餐廳，在國內經營已逾 20 年，門市多達 120 餘家，其「KFC」等服務標章及商品名稱，已為消費者所週知。

出處：經濟日報/A15 版/商業流通
2005/08/19

篇名：開不實診斷書 7 大醫院醫師涉案

仲介業者稱賄款逾千萬 傳喚 10 醫師
台大雲林分院主任、板醫黃維林 分別以 30 萬、50 萬元交保

摘要：台大醫院雲林分院、台北縣立板橋醫院等七家醫院、十名醫師涉嫌收取人力仲介公司賄賂，開具不實診斷證明書，方便民眾申辦外籍監護工。

出處：聯合報/A8 版/社會 2005/08/19

篇名：同一薪資拆兩家支付 勞保局查

刻意拆解員工勞健保投保單位 製造兼差假象 雇主可少繳勞健保費 勞工自行負擔的保費也減輕

摘要：為降低勞健保費，企業利用法律漏洞，拆解薪資，將勞工的勞健保投保單位設計在兩家企業，將同一份薪資拆成兩家公司支付，另一家公司則不需繳交勞健保費，節省勞健保費，勞保局將查核異常投保紀錄。

出處：聯合報/B2 版/焦點 2005/08/19

篇名：貸款反遭詐騙女子損失 178 萬

摘要：新竹市一名經營家庭代工生意的許姓女子，因公司需要資金周轉，誤信「蘇格蘭皇家國際商業銀行」的貸款傳真函，遭騙走 178 萬元，昨天向新竹市警方報案求助。

出處：聯合報/C4 版/桃竹苗綜合新聞
2005-08-18

篇名：高壓氧抗老、治禿？美容廣告膨風

美容療效未被認可 操作員須專業人士
消基會要求取締不法

摘要：消基會發現，早期用來治療減壓症（俗稱潛水夫症）的高壓氧，近來被許多美容診所用來宣傳可活膚抗

老、純氧美容等，消基會認為，業者此舉明顯違法，衛生署應取締，不能縱容業者拿民眾的生命安全開玩笑。

出處：聯合報/A7 版/話題 2005-08-17/

篇名：學生求救消基會 背卡債 被討債公司追著跑

摘要：李南燕／台北報導暑假進入尾聲，消基會申訴電話卻出現不尋常的情況，學生反映暑假期間玩樂花費凶，卡費刷過頭卻還不起錢，討債公司找上門竟是天天 24 小時電話「請安」，讓他寢食難安，甚至有學生問消基會能不能借錢給他度難關？還有成年人反應背了 700 多萬元的債，20%的利息讓他即使年收入高達 140 萬元，就算不吃不喝也一輩子還不完！像這樣的求救電話，消基會平均每天接獲 5 個消費者求救電話，6 月底至今已累計了 150 通！

出處：中時電子報/2005/08/19

篇名：消基會：罷工不應產生不符比例損害

摘要：中華電信工會刊登大幅廣告預告八月十二日前，將啟動合法罷工，消費者文教基金會秘書長黃怡騰表示，任何罷工都不可犧牲消費者權益或國家基本運作，工會在行使勞動三權時，對消費者不應產生不符

比例的損害。

出處：中央社 94/08/08

肆、網路倫理相關新聞整理

篇名：女大學生援交 嚴選買春客

挑選身高 180 以上重 70 公斤以下「帥哥」 留言來自某大學

摘要：開學在即，嘉義地區網路聊天室出現大專院校女學生為籌註冊費援交的留言，嘉義市警方查出 3 人可能透過某國立大學的網路發出訊息，一次要價 2 萬元，限制買春者的條件，已嚴密監控防範不法。

出處：聯合報/C2 版/雲嘉南新聞
2005/08/22

篇名：網路虛擬世界 真真假假 防不勝防 美眉全裸上陣 難招架

摘要：網路聊天、視訊交友陷阱多，警方根據偵辦案例分析發現，恐嚇詐欺集團最近結合網路犯罪，在聊天室設下各式各樣的桃色陷阱，尤其透過視訊安排美眉「全裸」上陣，更讓被害人看得眼紅心跳，不知不覺鬆懈心防，一步步栽入陷阱。

出處：聯合報/A3 版/焦點/2005/08/22

篇名：網路分級制加強宣導

10 月 25 日實施後將開罰

摘要：新聞局推動網路分級制，10 月 25

日正式實施後，網路使用就如同電視分級一樣，將有兒童不宜的「限制級標章」出現。目前新聞局正強力推動分級制度的觀念，相關配套措施一上路，下載軟體到家中，媽媽不用擔心小朋友偷看濕鹹畫面。

出處：民生報/C2 版/影劇最前線
2005/08/19

篇名：上網買……獅子狒狒

女有錢啥都買得到 大多是保育動物

摘要：網路上真的什麼都買得到，連獅子、狒狒、長頸鹿、斑馬和黑猩猩也不例外。國際動物福利基金會英國分會在一份名叫「落網」的報告中表示，網路上叫賣一百四十六隻活生生的靈長類動物，外加近九千種野生動物製品，包括象牙等。在叫賣的動物中，有穿戴成洋娃娃的黑猩猩，索價六萬美元（約台幣一百九十萬元）；有「個性甜美」的長頸鹿，每隻一萬五千美元（約台幣四十八萬元）。大部分叫賣的動物都是保育類。有些動物進行交易，根本違法。

出處：聯合報/A14 版/國際/2005/08/18

篇名：全國首套 網路素養教戰守則

教局發表高中版 下學期授課 教學生寫像樣 e-mail 注意網路禮節

摘要：八年級生寫的 e-mail，充滿注音符

號、別字，結尾的「881」更不知是什麼意思，常令人氣結。台北市教育局昨天發表全國首套高中資訊素養與倫理教材，要教學生寫出中規中矩的伊媚兒，個個成為「上網不迷惘」的聰明 e 世代。

出處：聯合報/C2 版/北市要聞/2005/08/17

篇名：國一女 三個月八度一夜情

她與網友不談情只有性 警方查出八人身分函送偵辦

摘要：桃園縣一名國中一年級女生在網路暱稱「小茹」，三個月內與八名男網友發生一夜情，桃園縣少年警察隊調查兩個多月，將八人移送法辦，但「小茹」對一夜情不在乎的態度，讓警方吃驚。

出處：聯合報/A8 版/社會/2005/08/14

篇名：大陸下令 網路遊戲用真名

摘要：用自己的真實姓名上網 PK？中共文化部和信息產業部日前聯合下發「關於網路遊戲發展和管理的若干意見」，網路遊戲玩家將來必須以真實姓名登錄，並嚴格審查網路遊戲內容，提高網路遊戲的准入門檻。

出處：聯合報/A12 版/綜合/2005/08/11

篇名：中南海衛星地圖 Google 搜得到

「從機密建築到住宅樓頂……完全暴露」

中共專家震驚 指洩漏國家機密 Google：只是整合公共資訊

摘要：網路搜尋引擎 Google 推出全球動態地圖「GoogleEarth」，只要輸入想看的世界大城市關鍵字，輕按滑鼠，螢幕就能清楚呈現該城市的衛星影像；按下北京市，北京全貌盡現，包括中南海等中共國家領導人辦公地。中共軍事專家和測繪學者認為，Google 衛星地圖已涉嫌洩漏國家機密。Google 表示，地圖上的圖片都是從「公共渠道」獲得，比如向世界各地的圖片供應商購買，向美國政府部門購買等，公司沒有使用任何「機密資訊」，只是在「整合公共資訊」，沒有什麼秘密資訊。對於圖片來源，Google 則表示基於市場競爭考慮，公司不能向外界透露具體來源；至於是否為軍用衛星拍攝，也不能透露。

出處：聯合報/A13 版/兩岸/2005/08/05

篇名：暑假殺時間 上網上了癮

一周逾 9 小時黏網路 醫師提醒易情緒不穩、性格異常

摘要：暑假天氣熱，許多學生喜歡躲在室內上網，小心變成「網路成癮者」。精神科醫師說，平均一周上網 9 小時以上的青少年，容易在網路上遭詐騙、恐嚇、破財，家長們應提高警覺。

出處：聯合晚報/8 版/身·性·靈/2005/08/02